

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Конищева Евгения Сергеевича  
на тему: «Механизмы формирования и развития межрегиональной связанности субъектов  
Российской Федерации (на примере  
Приволжского федерального округа)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности  
. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки)**

Сохраняющиеся диспропорции в размещении производительных сил и объектов инфраструктуры, а также инерционность отраслевой специализации и недостаточная диверсификация отдельных региональных экономических систем, обусловливают актуальность исследования межрегиональной связанности как свойства национального экономического пространства. Научная повестка ориентируется на сетевую логику взаимодействий, предполагающую развитие связей между субъектами Российской Федерации посредством в том числе экономической кооперации, мобильности человеческого капитала, реализации совместных проектов и т.д. Тематическая направленность работы соответствует этим ориентирам, что также подтверждает ее актуальность.

Цель исследования конкретизирована через комплекс задач, включающий систематизацию теоретико-методических подходов к определению связанности и межрегиональной связанности, разработку типологии межрегиональной связанности и методики оценки межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации. В совокупности задачи направлены на обоснование и разработку институциональной модели формирования и развития межрегиональной связанности и формирование предложений и рекомендаций по активизации синергетического развития регионов.

Представленные в автореферате результаты включают развитие теоретико-методических положений межрегиональной связанности, формирование типологии межрегиональной связанности, разработку методики оценки межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации и институциональной модели формирования и развития межрегиональной связанности, а также подготовку комплекса предложений и рекомендаций.

Вклад диссертационной работы состоит в систематизации и развитии теоретико-методических положений о связях в экономическом пространстве, уточнении содержания «связанности» и межрегиональной связанности, а также в обосновании типологии. Тем самым

сформирована основа для сопоставимого анализа факторов и условий, определяющих устойчивость и возможности пространственного развития.

Практическая значимость полученных результатов заключается в обеспечении системы принятия управленческих решений научно-обоснованными предложениями в сфере пространственной политики: методика оценки межрегиональной связанности может применяться в процедурах комплексного мониторинга межрегиональных взаимодействий, а институциональная модель и сформированные на ее основе предложения – при разработке федеральных и региональных документов стратегического планирования, мер по снижению межрегиональной дифференциации, реализации межрегиональных проектов.

**Сильной стороной диссертационного исследования** является разработанная автором методика оценки межрегиональной связанности, основанная на построении интегрального индекса, который сочетает статистические и экономико-математические методы. Предложенный инструментарий представляется методологически обоснованным, универсальным и обладает значительным потенциалом для применения в системе мониторинга сбалансированности пространственного развития.

**Вместе с тем, возникают следующие уточняющие вопросы методического характера:** формуле (1) представлено простое суммирование нормированных показателей. Возникает вопрос о весах отдельных показателей. Были ли они равными или применялась взвешенная агрегация? Если веса были, то как они обосновывались?

тексте упоминается оценка "потенциального косвенного эффекта" на ВРП. Какая эконометрическая модель использовалась для его оценки?

Представленные вопросы имеют исключительно уточняющую направленность и происходят из высокой сложности и многогранности самого объекта исследования. Они не ставят под сомнение общую научную стройность и состоятельность работы, а, напротив, свидетельствуют о значительном теоретическом и методическом потенциале разработок автора, которые вызывают закономерный научный интерес и требуют детализации. Полученные автором результаты вносят существенный вклад в развитие региональной экономики, а заданные вопросы открывают перспективы для дальнейших исследований в данной области.

Выводы и рекомендации автора в целом обоснованы и подтверждаются достоверностью использованных информационных источников. Исследование Конищева Е.С. представляет собой завершенное научное исследование, в котором рассматриваются процессы формирования и развития межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации. Работа отличается новизной и оригинальностью полученных выводов как в теоретическом плане, так и с точки зрения практической значимости. Цели и задачи исследования достигнуты. Полученные в ходе

исследования выводы аргументированы и содержат новые научные результаты, отраженные в публикациях автора в рецензируемых научных журналах.

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Конищев Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Доктор географических наук, профессор,  
главный научный сотрудник НИИ ИТЛК  
Воронежского государственного лесотехнического  
университета им. Г.Ф. Морозова  
тел. +79191889232  
тел. раб. +74732538311

Яковенко Н.В.

28.11.2025 г.



Н.В.

57-

Яковенко Наталия Владимировна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г.Ф. Морозова»  
Контактные телефоны +7 (473) 253-84-11 (приемная ректора)  
Адреса электронной почты vglta@vglta.vrn.ru (общий отдел)  
Адрес: 394087, Воронежская область, город Воронеж, улица Тимирязева, дом 8

